



马相伯与辛亥革命

李 曼

马相伯出生于镇江，中国近代历史上一个富有传奇色彩的人物。

一、马相伯传奇的一生



马相伯与辛亥革命

第一，他的家庭背景和早年经历较为独特。马相伯出生于镇江，原籍丹阳马家村。与一般的家庭不同，他的父母都信仰天主教，他一出生就接受洗礼，成为天主教教徒。这样的家庭背景，对他的人生产生了很大影响。他父亲马松岩当时在镇江城内经商，兼做中医，马相伯5岁时和一般的小孩一样在私塾里接受启蒙教育。只是到了12岁的时候，他进入上海徐汇公学学习，这所学校是法国天主教教会创办的，课程除了中国传统的经学外，还有拉丁文和法语、数学、哲学等。在徐汇公学10年多的学习中，马相伯表现出色，获得圣学奖和西学奖，打下了扎实的语言功底。此后，马相伯进入耶稣会神修院学习，1870年获神学博士学位，并进入耶稣会成为神父，后不满教会里外籍教士的歧视及其他一些原因，1876年退出耶稣会，开始世俗的生活。

第二，马相伯的一生可谓是近代中国的一个缩影。马相伯生于1840年4月7日，非常巧合的是，这一天英国的议会，投票通过了一项议案，同意英国政府发动对中国的战争，这场战争就是大家所知道的鸦片战争，它改变了中国历史的轨迹，是中国走向近代的开





端。依据中国的传统习惯计算,他整整活了一百岁。1939年11月4日在越南谅山去世。在这100年时间里,他经历了清朝五个皇帝的统治(道光、咸丰、同治、光绪、溥仪)时期。见证了清王朝的灭亡,中华民国的诞生。经历了北洋军阀的分裂割据,以及南京国民政府的统治。从这个意义上来说,马相伯就是中国近代历史的同龄人。

在政治上,晚清时期他做过李鸿章的幕僚,朝鲜国王的顾问,中国驻日本参赞,足迹遍布日本、美国、法国等国家,对西方的科学和工业文明有较为深刻的认识。支持维新变法,投身清末立宪运动,被选为江苏省谘议局民选议员。武昌起义爆发后,积极响应,致力于光复南京,江苏都督府成立后,曾担任外务司长、内务司长等职。担任过袁世凯政府时期的总统府高级顾问、参议院参议、参政院参政、平政院平政等职。南京国民政府时期一度做过国民政府委员。参与政治活动的时间断断续续,长达65年,在同时代政治家中可谓罕见。

第三,在近代中国教育史上,马相伯有着特殊的贡献。他坚信“自强之道,以作育人才为本,求才之道,尤以设立学堂为先”。毁家兴学,先后创办了震旦学院、复旦公学等学校。马相伯一生担任过三个大学的校长,即复旦大学、北京大学、辅仁大学。马相伯办学的理念是崇尚科学,注重文艺,提倡学生自由研究探讨。给教育界注入一股新鲜的空气。

第四,耄耋之年,积极抗日。1931年“九一八”事变后,马相伯不顾90岁的高龄,积极投身抗日救亡运动,在电台发表十多次演讲,还多方筹集物资支援前线抗日将士。其爱国精神得到社会各界肯定。百岁生日时,国民政府给他颁发了褒奖令,中共中央称赞他是“国家之光,人类之瑞”。他的弟子及社会各界人士更是盛赞其“生死护中





华”。1952年,陈毅陪同其家属将其灵柩迎接回国,安葬在上海。

二、庇护革命青年,保护革命力量

20世纪初期的上海,志士云集,革命救国声浪日益高涨。清政府对此严加镇压,不时逮捕革命志士。1903年炮制的“苏报案”就是一典型例子。对于有革命志向的青年人,一般学校不敢收容,马相伯却我行我素,说:“欲革命救国,必自研究近代科学始;欲研究近代科学,必自通其语言文字始。有欲通外国语言文字,以研究近代科学,而为革命救国之准备者,请归我。”1904年夏天,马相伯接收于右任进入震旦学院读书,就是很好的例证。于右任原是清朝举人,家住陕西三原县,因受革命思想影响,在赴汴梁(今开封)会试前作了一部《半哭半笑楼诗钞》,讥讽时政,激怒清廷,被通缉,遂星夜出逃,来到上海,寄人篱下,生计维艰。马相伯得知消息,派人招之入学,还豁免了他的一切费用。当时正是“苏报案”之后不久,文网苛密,有些人担心让于右任入学有风险,马相伯不以为然,他大笑着对于右任说:“余以国民一分子之义务,为子作东道主矣。”马相伯对待革命的态度可见一斑。

三、积极推动南京光复

(一)保护有革命倾向的新军第九镇。打响武昌起义枪声的是新军第八镇的官兵,在此影响之下,驻扎南京的新军第九镇官兵也跃跃欲试。当时,坐镇南京的两江总督张人骏、江宁将军铁良、江南提督张勋鉴于各省起义都由新军发动,所以对第九镇新军加以防范。先是张人骏命扣发该军弹药,后张勋又调集了江防军三个营的兵力,在新军三十三标周围布防,并在标房后面的猫儿山、狮子山上架起了大炮,炮口对准新军的营房。同时,对南京全城实行戒严,





一时人心惶惶。1911年10月28日，第九镇统制徐绍桢到督署衙门以家小为质要求发给弹药，遭到张人骏拒绝，张勋还以缴械相威胁。徐绍桢当时即与张勋争执起来。双方僵持不下，形势对新军十分不利。就在此时，马相伯利用和张人骏的旧交进行营救。他会同前总督端方的幕僚伍兰荪、江苏布政使樊增祥，向张人骏建议：江防军与新军矛盾很大，终不免要起冲突，为缓和计，不如把新军调往城外，两军相距较远，冲突自可消弭。张人骏遂下令将新军第九镇调往秣陵关，这支新军得以保全。当时担任第九镇三十三标军官的程家模，后来追忆这段历史曾感叹道：“当日保全九镇新军，即保全革命元气，伍兰荪、樊增祥、马相伯三公之功不可没也，光复南京三公实与有力焉”。后来这支军队在秣陵关起义，起义失败后，退驻镇江，与其他军队组成江浙联军。

(二)协调江浙联军内部矛盾，帮助江浙联军攻克南京。自武昌起义后，上海、苏州、镇江以及浙江的一些城市相继起义，南京则成为清军东南顽固堡垒，张人骏、张勋恃拥兵万余，企图与革命军决一死战；加之南京处于长江要隘，清军如溯江西上，两湖形势将更加危急。为了支援武汉前线，巩固东南既得阵地，进而挥师北上，陈其美与徐绍桢商议后，又与苏军都督程德全、浙江都督汤寿潜等商量，决定组织江浙等处民军，会攻南京。沪军都督府商议推举徐绍桢为进攻南京总司令。11月11日，徐绍桢从上海乘火车到镇江，集合各方代表会议，组织江浙联军总司令部。先后到达镇江归其指挥的除林述庆所部镇军外，还有朱瑞统率的浙军、刘之洁统率的苏军、洪承点统率的沪军、黎天才统率的辅军等部队，共计一万余人。江浙联军组建后，联军内部矛盾重重。“将异其志，卒异其系，谋士异





其略”。各路部队各有打算，其中尤以林述庆与徐绍桢的矛盾最为严重。林述庆原是徐的部属，且徐在福建任讲武堂总办时，林为福建讲武堂学生，得到提携较多。但是，在江浙联军组建前，他们之间的矛盾就已经相当尖锐。武昌起义后，时任第九镇十八协三十六标一营管带的林述庆，在上海同盟会中部总会所派代表李竟成等革命党人的帮助下，率领十八协驻镇江的五个营并动员其他零散军警起义，光复了镇江，并出任镇军都督。而徐在转向革命过程中的迟疑不决，使林十分反感。镇江光复后，林“本来抱有镇江独立的思想”，把镇江看成是自己的势力范围，不容徐插手。加之，徐第九镇秣陵关余部败退到镇江后，林乘机收容第九镇余部并入镇军，实力因之增强。此时，林述庆当然不再欢迎赤手空拳的徐重新回来做他的上司。因此，江浙联军组建后，在每次军事会议上，林与徐总是“意见冲突”。11月19日，林再次借口徐“主张立即进攻”，“镇军因准备未完，不能成行”，甚至发表通电，公开反对徐绍桢任联军总司令。徐绍桢也觉得统率这支部队有困难，要求辞去总司令职务。上海同盟会中部总会一度有“改举程德全为总司令，以绍桢副之之议”，但是程德全以“自惭无军事学识，未敢承命”，通电力辞。

大敌当前，面对此种尴尬局面，在江浙联军总司令部中担任交通及筹款之责的范鸿仙、柏文蔚等只得请德高望重的马相伯居间调停。此时的马相伯不仅担任江浙联军外交部长，还作为镇江都督府选派出来的代表赴沪参加各省都督府代表联合会，这一切说明马相伯在林述庆心目中的地位及影响。之后，经过马相伯的劝解与协调，林述庆“稍稍悔悟”，与徐“意见已渐融洽”。沪军都督府也以军情紧急，电请绍桢以国为重，勉任其难，徐绍桢不得已，遂取消辞职意。除





了调和江浙联军内部诸将领之间的矛盾外，作为外交部长的马相伯还积极负责江浙联军与上海总兵站之间的联络、协调工作，不辞劳瘁奔波于沪、宁、镇三地之间。林述庆在《江左用记》中记载道：“二十六日(11月16日)，固卿(绍桢)同马相伯来视余。是日，宋渔父、孙少侯到，互谈约一时许。当时余定有轮船停驶规则，未实行，因商诸相伯，相伯为余指导一切，且云：‘有重要事，可电上海，我即来。’”

(三)平息内部纷争，稳定南京局势。12月2日，江浙联军攻克了南京。联军将领间为争夺都督职位又起冲突。林述庆率先进城驻清总督署，组织都督府，自称江宁都督，“署内驻镇军，不许总司令部之警备队入署”。徐绍桢自不能居其下，而程德全自苏州光复后，即被江苏省临时省议会推为江苏都督，“于是三人大争帅”。“照武昌起义后所颁战时条例，总司令由督委任，徐的资格高于林，且他的总司令是苏、浙、沪各军所公推；而论功以反正先后来说，则林先于徐。以江苏全省来说，程德全九月十五日反正，林述庆九月十八日反正，程先于林，且巡抚辖江苏全省，镇江府向归程辖，程反正后即传檄苏、松、常、镇、太各属反正”。所以，要妥善处理此事甚为棘手。张謇对此就不无感慨地写道：“至沪，‘闻党人外有党，党人中有党，纷歧复杂’。”不过，当时林述庆自称江宁都督，几乎遭到各方面一致反对。在一次会议上，不仅联军总司令部代表四人“对林责备甚力”，浙军代表更是兴师问罪。其实，浙军统领朱瑞也想做都督。苏军和辅军领导人则表示赞成程德全为江苏都督。徐绍桢则摆出一种态度，要求公推都督，言下之意即对林自称江宁都督甚为不满。他在致章太炎、黄兴、宋教仁等的电中说：“此皆群策群力所为，桢无丝毫之力，善后事务极繁，务求诸公推举都督，以图长治久安，俾





桢潜身归隐，没齿铭感。”相比之下，以资望及其对江苏和平光复的贡献而言，程德全膺任江苏都督则是众望所归。但是，由于程德全未亲身参加攻克南京之役，不敢邀功自赏，面对浙、镇军争夺都督的汹涌之势，颇踌躇不决。马相伯从当时斗争形势及政治格局考虑，毅然敦劝程德全出掌江苏政权，并联络士绅，尽力化解各方矛盾。马相伯除了在私下做了说服工作外，还利用公开集合机会，发表演讲，平息纷争。他在劝林述庆等人以大局为重时，就劝告他们当以太平天国的史实为教训。马相伯在演讲中告诫说：“此地就是当年的天京。对于当年天京内讧的往事大家比我清楚。目前，冯国璋几十万大军就在江北。假如江对岸的清军打进城来，我是没活命的，在座诸位又会怎样？我们能做太平天国第二吗？”经过马相伯晓之以大义，林述庆心里渐生惭愧之意，意识到“不自度德量力，遽尸临时都督”，弄得天怒人怨。而且此时，沪军都督府都督陈其美也已复电徐绍桢说：“已公推程雪老(程德全)移驻江宁，为江苏都督，并推林公(林述庆)为出征临淮总司令。东南要人，本党英俊共表同情。”与此同时，陈其美又派宋教仁、于右任等赴宁进行调解。宋教仁劝说道：“倘雪楼(程德全)督宁，一切军需上补充必能极力担任，不使君丝毫掣肘。”于是，林述庆于12月3日深夜发出通电，接受上海方面的意见，欢迎程德全抵达南京，他本人则取消镇军都督名义，督师临淮。随后，徐绍桢则被推为北伐总司令。这样，南京终免一场浩劫。在平息此事的过程中，为了安抚军心，马相伯还与张謇协商，召集省议会，“又有在会各议员捐资购买牛马十头，高粱酒五十斤”，由马相伯、凌文渊代表省议会全体赴宁犒劳联军。

很显然，这场争夺都督风波的解决，不只是马相伯一个人努力





的结果。不可否认的是，在辛亥鼎革、政局极度动荡之际，联军内部许多人心存争权夺利思想，马相伯则成功地扮演了调解人的角色。他以他的人格魅力、政治家的智慧以及极富感染力的演讲口才，化解了许多矛盾，稳定了南京的秩序。晚年的马相伯也曾回忆辛亥南京光复后，一些革命党人和新军的下级军官因互相争功大闹都督府，而他又是如何“和几百个鸡毛帚周旋”（那时革命军将领的军帽都插着一朵白色翎毛，因而马相伯戏称他们是“鸡毛帚儿”），最终帮助程德全解了围，也使即将上演为一场军事斗争的局面恢复了平静。南京的光复，为新生的民国在南京建立临时政府奠定了坚实的基础。

马相伯从救援新军、出任江浙联军外交部长、协调内部矛盾，到促成江苏都督府的顺利组建、稳定南京局势，为南京临时政府的建立立下了汗马功劳。南京光复后，江浙联军总司令徐绍桢将光复南京出力人员，先后呈请大总统和咨送陆军部稽勋局核奖，在 321 人中“马良”之名赫然在列。马相伯去世时，于右任饱含热泪撰写祭文，其中即讴歌了马相伯在辛亥江苏光复这一段的历史，称其“共和肇建，再起匡时。中山国父，丹徒国师”，高度评价了马相伯在辛亥革命中的贡献。

（本稿由镇江市社科联推荐）



李旻，1971 年生，江苏扬中人，历史学博士，江苏大学马克思主义学院副教授，镇江历史文化名城研究会特约研究员。主要从事中国近现代人物和思想史研究，先后发表论文 20 多篇，主要有《科举革废与近代中国政治文化转型》、《马相伯宪政思想探析》、《马相伯教育救国的思想与活动》、《马相伯抗日救亡的思想和活动》等，主持和参与《中国传统政治文化与当代政治文明建设》、《区域城市化进程中的历史文化保护问题——以镇江为例》等课题的研究。

